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статистичний, прогнозування). Результати: здійснено класифікацію видів космічної діяльності, 

окреслено перспективи її розвитку, виявлено проблеми правового регулювання космічної діяльності 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Технічний прогрес створив нові можливості 

для космічної діяльності в сучасних умовах. 

Правове регулювання суттєво відстає і не від-

повідає потребам розвитку космічної діяльнос-

ті, її різноманітним видам, а міжнародні угоди 

не відповідають рівню національних законів 

передових держав та новим викликам. Постала 

проблема комерціалізації окремих видів кос-

мічної діяльності, узгодження приватних і 

державних (публічних) інтересів у освоєнні 

космосу та використанні космічних ресурсів. 

Існує технічний розрив у можливостях держав 

досліджувати космос та використовувати кос-

мічні досягнення. Проявилися тенденції до 

об’єднання окремих держав для здійснення 

спільних космічних проєктів та небезпе-

ки/ризики створення перешкод для економічно 

слабших держав у дослідженні небесних тіл. Із 

огляду на зазначене актуальними є наукові до-

слідження про нові можливості здійснення ко-

смічної діяльності, про появу проблем і відно-

син, пов’язаних з нею, які потребують правового 

регулювання. 

Аналіз досліджень і публікацій. Актуальні 

питання і проблеми космічної діяльності різноас-

пектно досліджували Н.Р. Малишева (екологічні 

проблеми космічної діяльності), Ю.С. Шемшу-

ченко (реформування законодавства про косміч-

ну діяльність), О.В. Бєглий (ринок космічних по-

слуг), Л.В. Сорока (управління космічною діяль-

ністю), А.М. Гурова (проблеми засмічення під 

час здійснення космічної діяльності), 

В.В. Семеняка (страхування космічної діяльності, 

проблеми засмічення космосу), С.О. Негода (ко-

мерційні космічні проєкти), О.С. Стельмах (без-

пека дослідження та використання космосу) та ін. 

Проте видам, особливостям космічної діяльності, 

проблемам її правового регулювання приділена 

недостатня увага.  

Метою статті є: визначення видових особли-

востей космічної діяльності, виявлення проблем 

та з’ясування шляхів розвитку законодавства про 

космічну діяльність, формування підходів до йо-

го вдосконалення. 
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Виклад основного матеріалу. Поняття і 

види космічної діяльності. Космічна діяльність 

– це дослідження космічного простору і небес-

них тіл та їх використання у практичних цілях, 

здійснювані з допомогою космічної техніки. 

Така діяльність не обов’язково провадиться 

саме у космічному просторі, а може поширю-

ватися і на Землю за умови тісного зв’язку із 

запуском космічного об’єкта чи його експлуа-

тацією або з поверненням його на Землю. Ко-

смічна діяльність може здійснюватись на Мі-

сяці, на Марсі й на інших небесних тілах. 

У Законі України «Про космічну діяль-

ність» закріплено більш об’ємне визначення: 

«космічна діяльність – наукові космічні дослі-

дження, використання космічного простору, 

розроблення, виробництво, ремонт та технічне 

обслуговування, випробування, експлуатація, 

управління об’єктами космічної діяльності (у 

тому числі їх агрегатами та складовими части-

нами), забезпечення запуску, запуск та повер-

нення космічних апаратів, їх складових частин 

з космічного простору на землю» [1]. 

Відповідно до ст. 7 зазначеного Закону 

космічна діяльність в Україні здійснюється на 

основі Загальнодержавної цільової науково-

технічної космічної програми України, яка ро-

зробляється на п’ять років і затверджується 

Верховною Радою України за поданням 

Кабінету Міністрів України. Нині чергова 

космічна програма України ще на стадії ро-

зробки. 

Аналіз національного законодавства дозво-

ляє дійти висновку, що космічну діяльність 

можна розглядати і як господарську діяльність 

з притаманними їй особливостями. Хоча варто 

зауважити, що цей звужений підхід стосується 

діяльності в земних умовах і не охоплює нау-

кових досліджень.  

Суб’єктами космічної діяльності за законо-

давством України можуть бути підприємства, 

установи та організації будь-якої форми влас-

ності та організаційно-правової форми, в тому 

числі міжнародні та іноземні, які здійснюють 

космічну діяльність. Cуб’єкт космічної діяль-

ності України приватної форми власності, 

який має намір здійснювати космічну діяль-

ність, зобов’язаний подати декларацію про 

провадження господарської діяльності у сфері 

космічної діяльності до центрального органу 

виконавчої влади, що забезпечує формування і 

реалізує державну політику у сфері космічної 

діяльності.  

Особливістю є те, що суб’єкти космічної 

діяльності підконтрольні державі, яка видає доз-

воли на певні види космічної діяльності, 

здійснює державний нагляд (контроль) за дотри-

манням законодавства про космічну діяльність в 

Україні, несе міжнародну відповідальність за їх 

діяльність у космічному просторі. 

Серед суб’єктів космічної діяльності у широ-

кому розумінні необхідно виділити саму державу 

і міжнародні організації: організації системи 

ООН, міжурядові, неурядові та регіональні 

міжнародні організації [2, с. 89-102]. 

Діяльність у космічному просторі відрізняєть-

ся від діяльності на Землі, адже здійснюється в 

іншому середовищі, яке суттєво відмінне за 

своїми характеристиками, а для людини є екс-

тремальним. 

Космічну діяльність супроводжує високий 

ступінь ризику, пов’язаний як із використанням 

ракетоносіїв, так і з агресивним космічним сере-

довищем. Достатньо згадати, що від аварійної 

посадки першого пілотованого космічного кораб-

ля «Союз» у 1967 році і до руйнування орбіталь-

ного корабля «Колумбія» у 2003 році під час 

космічних польотів загинуло 18 осіб [3]. 

Підвищеними є і виробничі ризики діяльності 

підприємств, на яких створюється космічна тех-

ніка в земних умовах, а також космодромів, з 

яких відбувається запуск створених космічних 

об’єктів. Цим питанням приділяли увагу 

Л. Мілімко [4], А. Гурова [5] та ін. 

Перебування людини у космічному середо-

вищі несе загрози її життю і здоров’ю. Серед 

наслідків такого перебування виділяють космічну 

хворобу (стан нудоти), втрату маси тканин, 

м’язової маси серця, атрофію опорних кісток 

тіла, головні болі, запаморочення, анемію [3].  

Низький рівень тяжіння, відсутність атмосфе-

ри, значні коливання температури, високі рівні 

іонізуючого випромінювання в космосі несумісні 

з умовами для людського існування. Відповідно 

для людини в космічному середовищі потрібно 

створити штучні умови із забезпеченням необ-

хідних параметрів підтримки життєдіяльності, а 

також впровадити захисні механізми з метою 

протидії агресивним впливам і загрозам. Тому на 

космічних кораблях і орбітальних станціях до-
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датково розміщуються системи для підтримки 

людей, що досить вартісно. Власне великих за-

трат потребує все обладнання (космічні ко-

раблі, пускові установки та ін.), яке має 

відповідати високим стандартам надійності та 

безпеки. Отже, космічна діяльність дорого-

вартісна. 

Для польоту в космос здійснюється 

спеціальна підготовка і навчання людей. До 

прикладу, навчальні центри зі спеціа-

лізованими установами існують у США, 

Німеччині, Російській Федерації, Японії, Ки-

таї. Їх утримання потребує державного 

фінансування. 

Досі тривають дискусії про те, наскільки 

виправдана діяльність людини у космосі через 

високу її вартість. Роботизовані місії здатні 

надати такі ж або й вищі наукові результати за 

менших витрат. І відповідь на це проблемне 

питання неоднозначна. Проте гнучкість люд-

ського інтелекту і необхідність досліджень 

стану людини в космічних умовах для досяг-

нення у майбутньому амбітної мети – створен-

ня людських поселень на інших планетах пе-

реконує у необхідності космічних польотів за 

участю людей. 

Ні в міжнародних договорах, ні у вітчизня-

них законах немає повно визначеного переліку 

видів космічної діяльності. У цьому є позити-

ви, оскільки закритий перелік призвів би до 

значних обмежень і потреби постійно додавати 

нові види за умови їх появи. Але з міжнарод-

них договорів випливають заборонені види 

космічної діяльності, що знайшло відображен-

ня і в Законі України «Про космічну діяль-

ність», відповідно до ст. 9 якого забороняють-

ся: виведення на орбіту чи розміщення в кос-

мосі будь-яким чином ядерної зброї та всіх 

інших видів зброї масового знищення чи ви-

пробування такої зброї; використання косміч-

ної техніки як засобу впливу на довкілля для 

воєнних чи інших небезпечних для людства 

цілей; використання Місяця та інших небесних 

тіл для воєнних цілей; створення безпосе-

редньої загрози життю та здоров’ю людей, за-

подіяння шкоди довкіллю; порушення 

міжнародних норм та стандартів щодо забруд-

нення космічного простору (прим.: отже, забо-

роняється діяльність з порушеннями таких 

норм і стандартів); інші дії, пов’язані з косміч-

ною діяльністю, які не допускаються міжнарод-

ним правом. 

У національному законодавстві закріплено пе-

релік видів космічної діяльності, які потребують 

надання дозволу на їх здійснення. Із положень 

статті 10 Закону України «Про космічну діяль-

ність» випливає, що до них віднесено: випробу-

вання (окрім комп’ютерних) ракет-носіїв, в тому 

числі їх агрегатів та складових частин і 

космічних апаратів; запуски ракет-носіїв та/або 

космічних апаратів; управління космічними апа-

ратами на навколоземній орбіті або в космічному 

просторі; повернення космічних апаратів та/або 

їх складових частин, що повертаються, з навколо-

земної орбіти або космічного простору на Землю. 

Принаймні, на підставі викладеного серед 

видів космічної діяльності за критерієм дозвіль-

ності можна виділити як заборонені види, так і ті, 

що потребують дозволу уповноваженого держав-

ного органу на їх здійснення. 

Аналіз міжнародних угод та національного за-

конодавства засвідчує про наявність такого кри-

терію для класифікації видів космічної діяль-

ності, як мета їх здійснення – для отримання при-

бутку чи досягнення іншого неприбуткового ре-

зультату. За цим критерієм розрізняють ко-

мерційну і некомерційну космічну діяльність. 

Некомерційна космічна діяльність, як правило, 

ґрунтується на державних космічних програмах 

чи проєктах за участю держав. Вона покликана 

слугувати публічним інтересам, публічним виго-

дам та інтересам національної безпеки. 

Комерційна космічна діяльність здійснюється 

за приватною ініціативою і з метою отримання 

прибутку від діяльності в космосі.  

В опублікованій Національній космічній 

політиці президентів США Б. Обами і Д. Трампа 

пояснювалося, що термін «комерційний» для 

цілей такої політики відноситься до космічних 

товарів, послуг чи діяльності, які надаються 

підприємствами приватного сектору, котрі несуть 

розумну частину інвестиційного ризику і 

відповідальності за діяльність, діючи у 

відповідності з типовими ринковими принципа-

ми, стимулами для контролю затрат і оптимізації 

повернення інвестицій, а також наявністю право-

здатності пропонувати ці товари і послуги існую-

чим чи потенційним недержавним клієнтам [6].  

Станом на 2019 рік глобальна «космічна еко-

номіка», до якої входить запуск і наземне обслу-
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говування, виробництво супутників, супутни-

кове телебачення і зв’язок, урядові досліджен-

ня, військові витрати та інші види діяльності, 

оцінювалась приблизно у 400 мільярдів до-

ларів США, зважаючи на те, що на комерцій-

ний простір припадало більше 75 процентів від 

цієї суми [6]. 

Варто зауважити, що першим комерційним 

космічним застосуванням був супутниковий 

зв’язок. За деякими оцінками прибуток галузі 

за 2017 рік становив 15,5 млрд. доларів США 

від виробництва супутників, 119,8 млрд. дола-

рів США від продажу відповідних наземних 

систем, 128,7 млрд. доларів США від користу-

вачів систем супутникового зв’язку і 4,6 млрд. 

доларів США від запуску супутників, що зага-

лом складає 268,6 млрд. доларів США. У 2020 

році в світі нараховувалось більше 400 комер-

ційних геостаціонарних супутників зв’язку, 

якими управляло біля 60 різних володіль-

ців [7]. 

Космічну діяльність доцільно також класи-

фікувати за змістом видів діяльності. Основні 

з них можна виділити, аналізуючи сучасну 

практику. 

Як вище зазначалося, поширення набуло 

використання супутників у космосі. Вони не-

обхідні для різних геодезичних вимірювань, 

для спостережень і вимірювань у сейсмології, 

океанографії, екології з метою розуміння і мо-

делювання причин, процесів і наслідків змін 

клімату. Актуальним залишається застосуван-

ня супутників у сфері національної безпеки, а 

також для метеорологічних, навігаційних, те-

лекомунікаційних потреб, зв’язку, передачі 

даних, дистанційного зондування Землі тощо. 

Запуск супутників для завдань національної 

безпеки насторожує, оскільки загрожує міліта-

ризацією космосу. За даними дослідників в 

епоху холодної війни між США та СРСР при-

близно 75% супутників було запущено для 

військових цілей. І хоча станом на 2015 рік за-

значене співвідношення зменшилось на 20%, 

але не призвело до зменшення військового ви-

користання космосу загалом, оскільки більше 

двох десятків років у військових операціях 

широко використовуються комерційні косміч-

ні системи [7].  

Це змушує зробити кілька висновків: 

1) космічна діяльність у військових цілях коме-

рціалізується, 2) така діяльність належно не ко-

нтролюється міжнародним співтовариством, 

3) провідну роль у використанні космосу для вій-

ськових потреб на даний час відіграють США і 

Російська Федерація.  

Україна самостійно не реалізує військових ко-

смічних програм. Але здійснення космічної діяль-

ності у сфері оборони та національної безпеки 

знайшло закріплення у ст.ст. 26-28 Закону Украї-

ни «Про космічну діяльність», що актуально для 

нашої держави з огляду на існуючі військові за-

грози та військові дії на Сході країни.  

Перспективним для розширення космічної ді-

яльності є близьке до завершення створення 

КБ «Південне» українського супутника «Січ-2-

30», який має запустити нідерландська компанія 

ISILAUNCH. Виведення його на орбіту ознаме-

нує перший крок України до створення вітчизня-

ної космічної групи мінімум із семи супутників, 

що відповідає проєкту Загальнодержавної цільо-

вої науково-технічної космічної програми Украї-

ни на 2021-2025 роки [8]. 

Ще у 1980-90-их роках появилась індустрія 

комерційного космічного транспорту, яку пред-

ставляли США, СРСР/Росія, Китай, Франція. До 

розвитку цього виду космічної діяльності у 1990-

их долучилася Україна завдяки ініціативі амери-

канських компаній щодо створення спільних під-

приємств для збуту ракет-носіїв.  

У 2000-их багаторазова американська ракета 

SpaceX Falcon 9 зайняла лідерські позиції у ко-

мерційних запусках через низьку її ціну. У 2018 

році із 41 комерційного запуску Falcon 9 здійсни-

ла 16, чим підтвердила лідерство [6].  

На підставі комерційних контрактів із 2008 

року США здійснюють перевезення вантажів на 

Міжнародну космічну станцію (МКС), а в 2020 

році започаткували комерційні місії з доставки 

екіпажів на орбіту. Для цього з комерційними 

компаніями укладаються договори. 

На нашу думку, в України також є потенціал 

для подальшої участі у проєктах з розвитку ко-

мерційного космічного транспорту. Українські 

компанії можуть стати субпідрядниками амери-

канських і європейських, адже є досвід: напри-

клад, ракета-носій Antares розроблена американ-

ською компанією Northrop Grumman за участю 

українських компаній КБ «Південне», «Півден-

маш» та ін. Ракети Antares слугують для запуску 

космічних кораблів Cygnus, за допомогою яких 
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NASA доставляє вантажі на МКС [9]. У 2021 

році українсько-американська ракета «Анта-

рес» (Antares) двічі успішно вивела на орбіту 

транспортні кораблі з вантажем для МКС. За-

галом із 2013 року ракета-носій «Антарес» 

стартувала 15 разів, 14 із них – успішно. Цьо-

горічні запуски «Антареса» здійснено у межах 

космічної місії NG-16, цільові завдання якої: 

доставлення провізії та речей для екіпажу, ма-

теріалів для наукових досліджень, а також ви-

везення з МКС та утилізація у щільних шарах 

атмосфери Землі відпрацьованого вантажу (це 

основне завдання); доставка на орбіту 3D-

принтера, у якому використовують матеріал, 

що імітує місячний ґрунт, апарата очищення 

повітря від діоксиду вуглецю на космічних ко-

раблях, монтажного кронштейна (його встано-

влять на несучому каркасі сонячних панелей 

під час виходу в космос наприкінці серпня); 

доставка до МКС прототипу корисного наван-

таження, що працює в інфрачервоному діапа-

зоні (Prototype Infrared Payload (PIRPL)), який 

використовуватимуть для збирання даних (їх у 

подальшому хочуть використати для розроб-

лення алгоритмів наступного покоління супу-

тників спостереження) [10]. 

Показово, що конструкторське бюро 

«Південне», виробниче об’єднання Південний 

машинобудівний завод ім. О.М. Макарова роз-

робили двигуни українського виробництва для 

ракети-носія «Vega» на замовлення Італійсько-

го космічного агентства [11]. 

КБ «Південне» підготувало проєкт Місяч-

ної космічної транспортної системи, яка може 

мати різне призначення: 1) багаторазове до-

правлення екіпажів та вантажів із низької нав-

колоземної орбіти на поверхню Місяця та по-

дальше їх повернення на низьку навколоземну 

орбіту; 2) доправлення до навколомісячних 

орбіт та на поверхню Місяця різноманітних 

космічних апаратів; 3) політ у космічному 

просторі для вирішення різноманітних науко-

вих завдань із забезпеченням доправлення от-

риманих результатів до навколоземної орбіти; 

4) космічний туризм [12]. 

Отже, Україна має потенціал для спільно-

го здійснення космічних транспортних переве-

зень шляхом участі у міжнародних проєктах 

чи комерційних угодах. 

Чільне місце у космічній діяльності займає до-

слідження космосу. Наукові дослідження охоп-

люють п’ять основних сфер: 1) сонячна і косміч-

на фізика, зокрема й магнітні та електромагнітні 

поля у космосі та різні енергетичні частинки; 

2) дослідження планет, астероїдів, метеоритів і 

пилу у Сонячній системі; 3) вивчення виникнен-

ня, еволюції і нинішнього стану різних об’єктів у 

Всесвіті за межами Сонячної системи; 

4) дослідження неживих і живих матерій, зокрема 

людей, у дуже низьких рівнях гравітації косміч-

ного середовища; 5) вивчення Землі з космо-

су [6]. 

Провідні держави світу запланували будівниц-

тво місячного модуля, який би забезпечив дослі-

дження Місяця. Російська Федерація і Китай зна-

ходяться ще на стадії проєктування, а США про-

сунулись до безпосереднього створення апарата.  

Враховуючи співпрацю України із компанією 

SpaceX та участь нашої держави у програмі «Ар-

теміда», можливе долучення українських підпри-

ємств до створення стаціонарної бази на Місяці. 

КБ «Південне» вже заявило про амбітну концеп-

цію створення місячної промислово-дослідної ба-

зи [13]. 

З метою дослідження Місяця вітчизняне конс-

трукторське бюро «Південне» презентувало на 

16-ій Міжнародній авіаційно-космічній виставці 

Dubai Airshow 2019 власний проєкт місячного 

лендера. Місячний посадковий апарат розроблено 

для досліджень місячної поверхні й доставляння 

на природний супутник Землі корисного вантажу 

масою до 50 кілограмів з можливістю триразово-

го перельоту з науковим обладнанням. У пер-

спективі це відкриває нові можливості для науко-

во-дослідної діяльності, пошуку корисних копа-

лин на Місяці [14]. 

Такий вид діяльності як космічний туризм на-

буває перспективного значення. Участь у про-

грамах із космічного туризму реальна для Украї-

ни, оскільки є певні технічні здобутки, які вона 

може запропонувати комерційним компаніям - 

активним учасникам ринку космічних послуг. 

Систематичні перевезення космічних туристів 

відкриють додаткові можливості для дослідження 

і розвитку нових технологій. Але на даний час 

космічний туризм як індустрія ще не сформував-

ся. Поки що бажаючих полетіти у космос за влас-

ні кошти офіційно залучають як учасників космі-

чних експедицій до виконання певних дослі-
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джень чи завдань. Їх також попереджають про 

потенційні ризики, заручаються їхньою згодою 

та багатьма відмовами, знімаючи відповідаль-

ність за можливі шкідливі наслідки для життя і 

здоров’я [15]. До того ж за інформацією Річар-

да Бренсона – керівника компанії Virgin 

Galactic, яка здійснює перевезення космічних 

туристів, вартість квитка на політ у космічно-

му кораблі Virgin Galactic становить 

250 тис. дол. США. Через таку дороговизну 

послуги популярність і можливості космічного 

туризму залишаються обмеженими [16]. 

За прогнозами Державного космічного 

агентства України до 2030 року в Україні 

з’являться комерційні стартапи, які займати-

муться розвитком космічного туризму. Заува-

жується, що Україна має всі технології, які бу-

ли використані під час польоту і Д. Безоса, і 

Р. Бренсона, а тому технічно такі проєкти ре-

альні. Водночас за державні кошти подібні 

проєкти не фінансуватимуться [17].  

Певні шляхи для вирішення інвестиційних 

потреб розвитку космічної діяльності в Украї-

ні, зокрема шляхом збільшення комерційних 

замовлень, залучення виробників космічної 

продукції до міжнародних космічних проєктів, 

галузевих проєктів на засадах державно-

приватного партнерства (транскордонного) за-

пропоновані Є. Рокитським [18], Н. Жмур [19, 

c. 28]. 

У майбутньому самостійного характеру 

можуть набути послуги з вивезення або утилі-

зації космічного сміття, зважаючи на те, що 

певні держави або компанії вже володіють 

відповідними технологіями і можливостями.  

У недалекій перспективі ймовірне вироб-

ництво електроенергії на основі використання 

космічної енергії, виробництво матеріалів в 

умовах мікрогравітації, промислове освоєння 

позаземних ресурсів (з інших планет і астерої-

дів). 

Переваги космічної діяльності очевидні, а 

тому викликали стрімкий інтерес до створення 

державами власних космічних програм, які ус-

пішно виконують США, Російська Федерація, 

Франція, Англія, Німеччина, Італія, Китай, 

Японія, Канада, Індія, Ізраїль, Іран, Північна 

Корея, Південна Корея, Бразилія, Австралія та 

ін. Показово, що вже у другому десятилітті 

ХХІ століття більше 50 країн мали космічні 

агентства та інші урядові органи для здійснення 

космічної діяльності. 

Правове регулювання космічної діяльності. 

Питання про необхідність правового регулюван-

ня космічної діяльності постало віддавна – після 

успішного виведення 4 жовтня 1957 року радян-

ського космічного об’єкта «Спутник-1» на навко-

лоземну орбіту, оскільки відкрилася реальна мо-

жливість досліджувати і використовувати космі-

чний простір.  

Через десятиліття 10.10.1967 року набув чин-

ності Договір про принципи діяльності держав по 

дослідженню і використанню космічного просто-

ру, включаючи Місяць та інші небесні тіла (До-

говір про космос) [20]. Відповідно до статті VI 

зазначеної угоди держави-учасниці Договору не-

суть міжнародну відповідальність за національну 

діяльність у космічному просторі, включаючи 

Місяць та інші небесні тіла, незалежно від того, 

провадиться вона урядовими органами чи неуря-

довими юридичними особами, і за забезпечення 

того, щоб національна діяльність провадилася 

згідно з положеннями, що містяться в цьому До-

говорі. Діяльність неурядових юридичних осіб у 

космічному просторі, включаючи Місяць та інші 

небесні тіла, має провадитися з дозволу і під пос-

тійним спостереженням відповідної держави – 

учасниці Договору [20]. 

Важливе значення для здійснення космічної 

діяльності мають принципи, закріплені у Дого-

ворі. Положення статті І проголошують відкри-

тість космічного простору для дослідження і ви-

користання всіма державами без будь-якої дис-

кримінації на основі рівності та згідно з міжнаро-

дним правом, при вільному доступі у всі райони 

небесних тіл. Зокрема у статті ІХ закріплено 

принципи: співробітництва і взаємної допомоги 

держав-учасниць, проведення діяльності у космі-

чному просторі з належним урахуванням відпові-

дних інтересів усіх інших держав-учасниць Дого-

вору, уникнення шкідливого забруднення, не-

сприятливих змін земного середовища. У статті Х 

задекларована можливість спостереження за 

польотом космічних об’єктів, що запускаються 

державами-учасницями. У статті ХІІ закріплено 

принцип відкритості для держав-учасниць всіх 

станцій, установок, обладнання і космічних кора-

блів на Місяці та інших небесних тілах на основі 

взаємності. 
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Можна зробити висновок, що Договір 

спрямований на врегулювання публічних відно-

син, оскільки на час підписання угоди інші 

суб’єкти, окрім держав та їх об’єднань, ще не 

мали змоги освоювати космос. У документі не 

конкретизовано види космічної діяльності та 

не встановлено чітких вимог щодо їх здійснен-

ня. 

Угода про рятування космонавтів, повер-

нення космонавтів і повернення об’єктів, за-

пущених у космічний простір (1968) [21], Кон-

венція про міжнародну відповідальність за 

шкоду, завдану космічними об’єктами (1972) 

[22], Конвенція про реєстрацію об’єктів, що 

запускаються в космічний простір (1975) [23] 

мають дотичне значення і стосуються убезпе-

чення ризиків, правових наслідків космічної 

діяльності, розподілу відповідальності у разі 

завдання шкоди. 

З метою формалізації засад дослідницької 

та господарської діяльності держав у косміч-

ному просторі Україна у 2020 році підписала 

Домовленості на виконання програми NASA 

«Артеміда» (Угода «Артеміда»/Artemis 

Accords від 13 жовтня 2020 р.) [24]. Станом на 

червень 2021 року до угоди приєдналося 

12 держав: Сполучені Штати Америки, Вели-

кобританія, Об’єднані Арабські Емірати, Люк-

сембург, Японія, Італія, Канада, Україна, Авс-

тралія, Республіка Корея, Бразилія, Нова Зела-

ндія. Російська Федерація, Індія та Китай до-

нині утрималися від її підписання. 

Угода окреслює десять принципів космічної 

діяльності:  

- мирне дослідження: всі заходи, що прово-

дяться за програмою «Артеміда», повинні 

здійснюватися в мирних цілях; 

- прозорість: підписанти здійснюватимуть 

свою діяльність прозоро, щоб уникнути непо-

розумінь і конфліктів; 

- сумісність: нації, які братимуть участь у 

програмі, будуть прагнути підтримувати 

«сумісність систем для підвищення їх безпеки 

і стабільності»; 

- екстрена допомога: підписанти зо-

бов’язуються надавати допомогу особам, які 

постраждали в рамках реалізації програми 

«Артеміда»; 

- реєстрація космічних об’єктів: будь-яка дер-

жава, яка бере участь у програмі, має бути учас-

ником Конвенції про реєстрацію; 

- поширення наукових даних: підписанти зо-

бов’язуються публічно оприлюднити наукову ін-

формацію, отриману в рамках реалізації програ-

ми; 

- збереження спадщини: підписанти зо-

бов’язуються зберігати космічну спадщину; 

- космічні ресурси: видобуток та використання 

космічних ресурсів є ключовим чинником без-

печних і стійких досліджень; 

- деконфліктизація діяльності: підписанти зо-

бов’язуються запобігати шкідливому втручанню, 

як того вимагає Договір по космосу; 

- орбітальне сміття: підписанти зо-

бов’язуються планувати безпечне захоронення 

сміття. 

Проте вона не зареєстрована відповідно до 

пункту 1 статті 102 Статуту ООН, тому ООН не є 

її депозитарієм. Угода «Артеміда» не містить по-

силання на Угоду про діяльність держав на 

Місяці та інших небесних тілах (1984), серед уча-

сників якої США відсутні і яка передбачає між-

народний режим для управління видобутком ко-

смічних ресурсів, а отже потребує згоди всіх її 

держав-учасниць [25].  

За своїм змістом Угода про діяльність держав 

на Місяці та інших небесних тілах спрямовує 

держави на дослідження Місяця і його викорис-

тання саме для досліджень. Вона фактично не ре-

гулює комерційне використання природних ресу-

рсів Місяця та інших небесних тіл. Але відповід-

но до частини 5 статті 11 цієї Угоди держави-

учасниці зобов’язуються встановити міжнарод-

ний режим, включаючи відповідні процедури, 

для регулювання експлуатації природних ресур-

сів Місяця, коли буде очевидно, що така експлу-

атація стане можливою найближчим часом.  

Основні цілі міжнародного режиму, який має 

бути встановлено, визначені у частині 7 статті 11 

Угоди про діяльність держав на Місяці та інших 

небесних тілах: упорядковане і безпечне опану-

вання природних ресурсів Місяця; раціональне 

регулювання цих ресурсів; розширення можливо-

стей у справі використання цих ресурсів; справе-

дливий розподіл між усіма державами-

учасницями благ, одержуваних від цих ресурсів, 

із особливим урахуванням інтересів і потреб кра-

їн, що розвиваються, а також зусиль тих країн, 
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які прямо або непрямо зробили свій внесок у 

дослідження Місяця. 

На думку окремих фахівців, оскільки 

6 квітня 2020 року президент США підписав 

Наказ про підтримку комерційного видобутку 

ресурсів на Місяці та інших небесних тілах, 

цим засвідчується, що США відмовляються 

вважати ресурси Місяця та інших небесних тіл 

надбанням людства (що декларує Угода про 

Місяць) і прагнуть до поширення такого під-

ходу в інших державах [26]. Видається, що та-

кі висновки є передчасними. В Угоді «Артемі-

да» сторонами прямо зазначається, що видобу-

ток космічних ресурсів за своїм змістом не 

означає національного присвоєння у відповід-

ності до статті ІІ Договору про космос. Проте 

у правовому розумінні викликає занепокоєння 

факт наявності суттєвих прогалин у вище 

окреслених міжнародних договорах стосовно 

міжнародного режиму експлуатації природних 

ресурсів небесних тіл. На нашу думку, має ак-

тивізувати свою діяльність для виправлення 

ситуації Комітет Організації Об’єднаних На-

цій (ООН) з використання космічного просто-

ру у мирних цілях. Угоду про діяльність дер-

жав на Місяці та інших небесних тілах доці-

льно переглянути і внести зміни та доповнен-

ня, що відповідають сучасним запитам розви-

тку космічної діяльності. 

Пояснюючи необхідність угоди «Артемі-

да», у NASA заявили, що Договір про космос 

застарів, нечітко сформульований, його склад-

но застосувати, а тому потрібно укласти но-

вий, який дозволить створити бази з видобутку 

корисних копалин і зони безпеки довкола них, 

щоб не допустити конфліктів з іншими держа-

вами [27].  

Окремі фахівці, як наприклад, Джек Райт 

Нельсон – науковий співробітник юридичного 

факультету Національного університету Сін-

гапуру, член Міжнародного інституту косміч-

ного права, вважають угоду «Артеміда» кро-

ком до практичного застосування Договору 

про космос [28]. Проте Д. Нельсон застерігає, 

що розподіл поверхні Місяця може призвести 

до порушення фундаментального принципу 

неприсвоєння небесних тіл та створення пере-

шкод державам здійснювати свої права на дос-

лідження, використання і вільний доступ. Він 

також констатує, що Угода «Артеміда» - пере-

ломний момент для міжнародного космічного 

права у 2020-их роках. З одного боку така домов-

леність може оживити галузь, а з іншого – озна-

чити кінець багатосторонності у космічному за-

конодавстві.  

Існує питання про співвідношення національ-

них законів у космічній галузі та міжнародних 

актів щодо освоєння космосу і здійснення космі-

чної діяльності. Є думки про обмеження і стри-

мування розвитку космічної галузі саме націона-

льними законами та політикою держави. Отже, 

постає проблема розбудови збалансованого і про-

гресивного національного законодавства, здатно-

го забезпечити ефективний розвиток космічної 

галузі нині та в майбутньому.  

У 2015 році конгрес США прийняв закон про 

дослідження і використання космічних ресурсів. 

Подібні закони також прийнято Люксембургом та 

Об’єднаними Арабськими Еміратами [29]. Зва-

жаючи на те, що Україна є учасником угоди 

«Артеміда», відповідне законодавче регулювання 

необхідне на національному рівні, але у нашій 

державі воно відсутнє.  

Сучасне законодавство, що регулює космічну 

діяльність, має реагувати як на публічні потреби і 

пріоритети, інтереси держави, так і на потреби 

приватні, комерційні. Вони потребують певного 

збалансування. При цьому залишається незмін-

ним те, що будь-які комерційні космічні проєкти 

підпорядковуються загальному міжнародному 

правовому режиму космічної діяльності, встано-

вленому в міжнародних договорах. 

Міжнародний режим космічної діяльності 

впливає на кожну комерційну угоду, пов’язану з 

космосом. Багатьма аспектами такі угоди відріз-

няються від комерційних правочинів, укладених 

для земних умов. Вони потребують врахування 

особливостей космічного простору, ризику, від-

повідальності, перехресних відмов, здійснення 

реєстрації, страхування, передачі права власності, 

технологій, захисту інтелектуальної власності 

тощо. Недарма у спеціальній науковій літературі 

появилися ідеї щодо необхідності підготовки 

«комерційних юристів для місцевої космічної га-

лузі», для яких феномен «нового простору» ство-

рює можливості відігравати важливу роль у взає-

модії з новими учасниками космічної діяльності, 

у розбудові збалансованих дозвільних зако-

нів [29]. 
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Існує ряд неюридичних факторів, які впли-

вають на зміст і формування видів космічної 

діяльності та потребують врахування. До них 

варто віднести фізичні, технічні, технологічні, 

екологічні, соціальні, біомедичні, психологіч-

ні. Питання про те, чи можливе і доцільне по-

ширення на них правового регулювання у пев-

них межах, залишається відкритим. Не виклю-

чаємо, що до певної міри вони можуть бути 

предметом регулювання угод, законів або пра-

вил. Наприклад, на даному етапі зароджується 

потреба у правовому регулюванні космічного 

туризму. Але що саме і до якої міри необхідно 

врегулювати в умовах ще не сформованих і 

нестабільних відносин з комерційного переве-

зення пасажирів у космос – не зрозуміло. Ок-

ремі дослідники повідомляють про встановле-

ний Конгресом США мораторій на правове ре-

гулювання космічного туризму до 2023 року 

[30], [31]. 
Правове регулювання космічної діяльності 

– надскладне і багаторівневе завдання. У клю-

чових аспектах воно потребує сприяння і 

втручання ООН. Це стосується правового ре-

гулювання балансу космічних інтересів дер-

жав, комерційної експлуатації природних ре-

сурсів космічного простору, використання ко-

смічних технологій, управління аерокосмічни-

ми і космічними польотами людей, цифровіза-

ції космічного простору, зближення і пересі-

кання діяльності у космічному просторі з дія-

льністю у кіберпросторі. 

Національне законодавство України, як 

справедливо зауважують Ю.С. Шемшученко, 

В.В. Семеняка, не відповідає об’єктивним за-

кономірностям і тенденціям існування та роз-

витку космічних відносин [32, с. 9]. Вони за-

значають, що частина космічно-правової тер-

мінології не відповідає практиці провадження 

космічної діяльності, а окремі поняття потре-

бують правової уніфікації. Стрижневий і сис-

темоутворюючий акт системи національного 

космічного законодавства Закон України «Про 

космічну діяльність» не враховує сучасні ви-

клики і загрози у сфері національної космічної 

діяльності, містить значну кількість норм, які 

не мають належного правового механізму їх-

ньої реалізації (зокрема, щодо сертифікації ко-

смічної техніки, реєстрації космічних апара-

тів). У ньому відсутні конкретні положення 

щодо комерціалізації космічної діяльності. Дер-

жавна підтримка комерціалізації космічної діяль-

ності лише задекларована у статті 4 зазначеного 

Закону. 

Закон України «Про державну підтримку кос-

мічної діяльності» не задовольняє сучасні потре-

би та інтереси всіх суб’єктів космічної діяльнос-

ті [33]. Його норми орієнтовані на державні пот-

реби і державні підприємства.  

Стратегія космічної діяльності України на пе-

ріод до 2022 року задекларувала ряд першочерго-

вих заходів, які понині залишаються невикона-

ними [34]. Нормативно-правове забезпечення ре-

алізації Стратегії передбачає розроблення та 

прийняття необхідних законів України «Про 

державне регулювання у сфері дистанційного зо-

ндування Землі», «Про державне регулювання у 

сфері супутникової навігації», затвердження За-

гальнодержавної цільової науково-технічної кос-

мічної програми України.  

Проте у Концепції Загальнодержавної цільової 

науково-технічної космічної програми України 

на 2021-2025 роки констатується, що у державі 

відсутня загальна стратегія розвитку космічної 

діяльності, а чинна модель космічної діяльності 

вичерпала себе [35]. Суперечливість уявлень про 

майбутнє космічної діяльності в Україні доводять 

і запропоновані у Концепції можливі три варіан-

ти вирішення проблеми, жоден із яких, на наш 

погляд, не досконалий. Позитивним вбачаємо те, 

що серед способів реалізації загальнодержавних 

інтересів України у сфері космічної діяльності 

передбачено комплексне оновлення космічного 

законодавства: формування системи законів та 

підзаконних актів на нових ринково-орієнтованих 

засадах відповідно до міжнародного права та 

права Європейського Союзу. 

Висновки. 1. Космічна діяльність розуміється 

як дослідження космічного простору і небесних 

тіл та їх використання у практичних цілях за до-

помогою космічної техніки. 2. Проаналізоване 

законодавство та сучасна практика дозволяють 

виділити такі види космічної діяльності: заборо-

нені для здійснення міжнародними угодами, до-

звільні зі встановленням державного контролю за 

їх здійсненням, комерційні і некомерційні – за 

метою отримання прибутку, за змістом космічної 

діяльності – наукові дослідження космосу, різно-

цільове використання супутників, космічні тран-

спортні перевезення, космічна діяльність у сфері 
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оборони та національної безпеки, надання пос-

луг із космічного туризму тощо. 3. Правове ре-

гулювання космічної діяльності здійснюється 

на міжнародному та національному рівнях. У 

сучасних реаліях для подальшого розвитку ко-

смічної діяльності необхідно доповнити чинні 

міжнародні угоди та/або розробити і укласти 

нові, які б відповідали вимогам сьогодення. 

Потребує оновлення і розширення національне 

космічне законодавство з урахуванням допов-

нених чи оновлених міжнародних договорів, 

новітнього правового досвіду і законодавства 

передових держав, особливо іноземних парт-

нерів України, комерційної практики, балансу 

публічних і приватних інтересів, появи змісто-

вно нових видів космічної діяльності. Необхі-

дно створити правове поле для укладення ко-

мерційних космічних угод. 
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Goal: find out the content and types of space activities, features and problems of its legal regulation. 

Research methods: used general (theoretical and complex) and special research methods (system-

functional, formal-logical, formal-legal, statistical, forecasting). Results: the concept of space activity is 

analyzed, the classification of types of space activity is carried out, the prospects of its development are 

outlined, the problem of commercialization of certain types of space activities, problems of legal regulation 

of space activity are revealed at the international and national levels, suggested ways to solve them. In 

particular, the need to update international agreements in the field of space activities has been proved with 

the participation of the United Nations. It is substantiated that the improvement of the legislation of Ukraine 

on space activities should take into account the requirements of international law and better legal experience 

of advanced space powers. Emphasis is placed on the need to expand the legal basis for the conclusion of 

commercial agreements related to space, finding a balance between public and private interests in space 

exploration. It is emphasized that any commercial space projects are subject to the general international 

legal regime of space activities established in international treaties. It is proved that Ukraine has the 

potential for joint space transportation. It can join the creation of a monthly industrial research base. The 

development of space tourism for Ukraine is projected on the basis of commercial projects. Discussion: 

prospects for the development of space activities, its legal regulation, modern legal problems of using 

natural resources of celestial bodies, interstate agreements, subject of regulation of commercial agreements 

in the field of space activities, ways to respond to new challenges related to the use of outer space. 

Keywords: space activities; space resources; legal regulation; international agreements; principles; 

international regime. 

 


